主題:錯誤的信心基礎 (羅馬書第四課) 組員版

第一時段 (Welcome): 歡迎你來 (10 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲,帶領組員熱烈參與,使大家的心思意念,離開繁忙、疲憊,並預備心來歸向神。

第二時段 (Worship): 敬拜讚美 (10 分鐘)

以事先預備好的詩歌、帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面。

第三時段 (Word): 話語分享 (45 分鐘)

讀經: 羅馬書 2:17-3:8

背誦經文: 因為外面作猶太人的、不是真猶太人、外面肉身的割禮、也不是真割禮.惟有裏面作的、纔是真猶太人.真割禮也是心裏的、在乎靈不在乎儀文.這人的稱讚、不是從人來的、乃是從. 神來的。(2:28-29)

本課目的:猶太人的知法犯法是我們的鑑戒.我們要遵行神的話,有好的見證.聖經知識必須成為精義行在我們生命中.知識若只停留在外在的儀文,就全無功效。

<u>引言(破冰題):</u> 如果時光倒轉到 600 年前的明朝.,你擁有免死金牌或尚方寶劍, 請談談你的想法: 如何得到寶物, 這寶物有什麼作用…

1. 經文結構:

A. 猶太人不能逃避被神定罪, 真割礼在心里 -

- [1] 猶太人空有律法的知識,自己倒犯律法(2:17-24)
- [2]猶太人空有外面肉身的割禮,心裏卻沒有割禮的實際(2:25-29)
- B. 神對猶太人的定罪 -
- [1]人的不信不能廢掉神的信(3:1-4)
- [2]人的不義反倒顯出神的義 (3:5-8)

2. 背景資料:

上文下理: 保羅在本章 2:1-16 指出猶太人和外邦人在神面前同為罪人, 都不能靠行律法稱義. 本段經文開始討論猶太人相信自己是立約之民,有律法和割禮的保障. 保羅指出只有外表儀文卻不行律法不能逃避神的定罪, 並且指出他們教導人不教導自己相對應 2:1-3 論斷的講述.

字詞,字義:

模範(2:20):外貌,化身,具體而清楚的表達

玷辱(2:23): 對人,這字就譯為:玷辱: 對僕人,就譯為:凌辱: 對神,便譯為:輕慢

神的名在外邦人中、因你們受了褻瀆、正如「經上所記的」(2:24): 引的是「以賽亞書 52:5 耶和華說、我的百姓既是無價被擴去、如今我在這裏作甚麼呢。耶和華說、轄制他們的人呼叫、我的名整天受褻瀆.」原意是指猶太人被擴的淒慘下場,使外邦人藐視他們的神,以為祂無力幫助祂的子民。但在這裡,外邦人瞧不起他們的神,原因不是他們的遭遇,而是他們的行為。指著神誇口卻做連外邦人也看不起的事,以致羞辱神的名。

聖言(3:2): 簡短的話語, 神聖的神諭

交託(3:2): 相信, 信託,託付

廢掉(3:3): 使完全無用

如經上所記、『你責備人的時候、顯為公義.被人議論的時候、可以得勝。』(3:4):引自「詩篇51:4 我向你犯罪、惟獨得罪了你、在你眼前行了這惡、以致你責備我的時候、顯為公義.判斷我的時候、顯為清正。」大衛和拔示巴犯罪以後感悟悔改的話語:當人犯錯時,神藉審判責備顯明神的公義.大衛的例子說明人的犯罪並不會改變神的信實.大衛犯罪受到責備和懲罰「刀劍必永不離開你的家…」(撒下12:10-12)不代表神的信實改變了,神依然按照他的應許大衛的子孫要永遠坐在王位上.也有解釋不僅是犯罪人的悔悟,更是指出基督在審判中所顯出的公義.「義者耶穌基督」(約壹2:1),無論在祂說話審判(責備)人的時候,或是被人審判(議論)的時候,都是顯出祂得勝的公義.

3. <u>經文內容提要 A:</u> <u>真割礼在心里 (2:17-29)</u>

猶太人以為擁有猶太人的血統,有律法,有割禮就不會被定罪. 保羅明確的指出領受神的律法的猶太人如果遵行律法, 那作為神與祂的選民猶太人立約的標誌-割禮就有其實質性的意義, 否則空有割禮的形式, 卻不遵行律法, 就不是真正的猶太人了, 而那些沒有領受割禮的外邦人, 如果遵行律法, 就如同有割禮的一樣. 保羅提醒神的選民-猶太人要表裡如一, 才配得上神選民的稱號, 真正的割禮是內心的改變.

保羅重新定義做猶太人(與神真正立約之民)的意義:

- 1. 真猶太人的重點不是來自種族血統, 不是外在, 可見的, 而是內在, 不可見的. (真猶太人在種族上可能是外邦人)
- 2. 真割禮是在內心, 而不是在肉體的.
- 3. 真割禮是由聖靈促成, 而不是由律法促成的.
- 4. 真割禮得到神的認可, 而不是人的認可.

討論問題一: 猶太人以為律法是猶太人的特權,就像尚方寶劍,是對是錯? 為什麼? 有什麼反思?

討論問題二: 猶太人以為割禮的就是進天堂的門票, 是對是錯? 為什麼?有什麼反思?

4. 經文內容提要 B:

[1]人的不信不能廢掉神的信(3:1-4) 神把祂的話語託付給猶太人,因為他們是神的選民,讓猶太人可以彰顯神的榮耀. 但是猶太人不信也不遵守,神的話對他們就沒有效用.即使如此也不能說神的話語失去了功效.祂的話語必定會實現,因為神不會背棄自己的話語.

[2] 人的不義反倒顯出神的義 (3: 5-8) 既然人無論做什麼都會無損於神的公義,難道人越作惡就越能彰顯神的公義嗎? 當然不是. 人應該遵行神的話語來彰顯神的榮耀,而不是通過作惡來彰顯神的榮耀.

討論問題三: 請比較中國古代免死金牌和猶太人的割禮, 以及基督徒和非基督徒比較起來,有什麼好處?

5. 總結分享問題:

請分享今天的經文和我有什麼關係?

願神幫助我們,好好的使用基督徒的「免死金牌」和「尙方寶劍」。

第四時段 (Work): 禱告服事 (10 分鐘)

禱告內容:

- 為小組組員需要禱告:
- 為小組負責關懷的宣教士禱告:
- 為教會事工、其他弟兄姊妹們的需要禱告(詳見 Bulletin)
- 為所求得神應允或其他事項感謝神......

羅馬書內容架構



A. 1.1-17: 書信的開始

B. 1.18—4.25: 福音是因信稱義

C. 5.1—8.39: 福音是神救恩的大能

D. 9.1—11.36: 福音和律法的關係

E. 12.1—15.13: 福音和生命的改变

F. 15.14—16.27: 書信的結尾

B. 1.18—4.25: 福音是因信稱義

- **(A)定罪——**世人對福音的需要(一 18~三 20)
- 1.外邦人被定罪(一 18~32)
- 2.猶太人被定罪(二 1~三 8) ﴿



此次查考經文在羅馬書中的位置

- 3.結論: 全人類都被定罪(三 9~20)
- (B)稱義——世人接受福音的道路與結果(三 21~五 21)
- 1.藉基督稱義(三 21~26)
- 2.藉信心稱義(三 27~四 25)
 - (1) 藉信心稱義的原則(三 27~31)
 - (2) 藉信心稱義的例證(四 1~25)

參考資料: 羅馬書釋義(Grant Osborne)